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Norges Kvinne- og familieforbund

Prinsesse Astrid fru Ferner, vår høye 
beskytter, som vi er meget stolte av.

 (Foto: Svein Brimi, Det kongelige hoff)

Norges Kvinne- og familieforbund (K&F) er en 
partipolitisk nøytral interesseorganisasjon 
som arbeider med kvinne- og familiepolitiske 
spørsmål. Organisasjonen ble stiftet i 1915 
under navnet Hjemmenes Vels landsforbund. 
Hjemmenes Vels landsforbund var den 
første husmororganisasjonen i Europa. I 
1933 endret organisasjonen navn til Norges 
Husmorforbund, og i 1997 til Norges Kvinne- og 
familieforbund.

K&Fs formål og visjon
Forbundet er en landsomfattende, partipolitisk 
uavhengig kvinneorganisasjon som bygger 
arbeidet på humanistiske grunnverdier.
Vi arbeider for å skape anerkjennelse av kvinners 
ulike valg gjennom livsfaser, og verdsetting 
av familien som bærebjelke i utviklingen av et 
godt samfunn. Vi arbeider for å styrke familiens 
posisjon gjennom tiltak som gir tid og mulighet til 
omsorg for hverandre.

K&Fs arbeid
K&F har kretser og lag spredt ut over store 
deler av landet. Vi har medlemmer i alle aldre, 
yrker, partier og livssituasjoner. Som medlem 
kan man velge å jobbe med nærmiljøet, med 
kvinne- og familiepolitikk, eller med forbruker- og 
internasjonale spørsmål. Som medlem kan du få 
muligheten til å lufte tanker, ideer og kreativitet 
i et lag i nærmiljøet. K&F arrangerer møter, kurs 
og studieringer, som betyr trivsel og selvutvikling, 
mens vi påvirker nærmiljø og samfunn. K&F har 
siden 1997 utgitt et eget prinsipprogram. “Kvinner 
& Familie” er vårt medlemsblad. Som K&F-
medlem er man med å påvirke både nærmiljø og 
sentrale myndigheter. K&F jobber spesielt med 
disse sakene i perioden 2019-2020.
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Norges Kvinne- og familieforbund har i 105 år 
vore ein viktig aktør i samfunnsdebatten, og 
det er vi framleis . Vår visjon er anerkjenning av 
kvinners ulike val gjennom livsfasar. Våre saker 
er aktuelle og våre meiningar er nødvendig 
i samfunnsdebatten. K&F tør, i dag som ved 
oppstarten i 1915 å gå i spissen for saker vi trur på.   

Medlemstalet har gått noko ned, men vi fortset 
arbeidet med å ta vare på våre medlemmer og 
verve nye, utan medlemene har vi ikkje noko 
forbund. Vi ser at det er medlemmer i alle 
aldersgrupper, dette er viktig for å skape eit bredt 
engasjement.

Vi sender pressemeldingar på våre viktige 
saker, og mange gonger har vi fått det inn i media. 
I tillegg deler vi det på heimesida og Facebook, 
dette er viktig for å nå fleire med sakene våre. 
Vi har og fått medlemmer som har meldt seg inn 
etter saker på Facebook.

Året starta veldig bra med mykje møter rundt 
omkring, men så kom korona-pandemien og 
landet vart stengt ned 12. mars. Dette gjorde 
det vanskeleg å reise like mykje rundt omkring, 
men vi lærte å ta i bruk digitale media. Mange 
årsmøte vart halde digitalt. Vi måtte utsetje vårt 
landsmøte, då vi fant ut at dette vart vanskeleg 
å halde digitalt, og det vart ikkje opna for å 
arrangere det fysisk. Likevel har eg vore mykje 
på reiser, det er berre fire månader i 2020  at eg 
ikkje var innom Oslo. Det vart og nokre turar rundt 
omkring i kretsar og lag. Håper det vert betre i 
2021.

Vi skal ikkje meine noko om alt, men vi 
skal arbeide med kvinne- og familiepolitikk, 

forbrukarsaker og internasjonale saker. Og her er 
prinsipprogrammet eit godt verktøy.

Eit samfunn i endring gjeld og innetter 
i forbundet, så i 2020 har vi fortsett med 
opprydding. Vi har fått ny regnskapsførar, Accurat 
AS og dei sitter på nabokontoret vårt. Vi har gått 
over til å føre alt rekneskap digitalt no. 

Under pandemien fekk vi sjå eit land som ikkje 
var forberedt på det som skjedde, det var ikkje 
bygd opp beredskapslager enda pandemien 
var varsla. Framleis vert fødeavdelingar/ 
akuttfunksjonar stengt, eller slått saman. 
Fødande fekk ikkje ha med seg far/medmor 
under fødsel. Omsorgssentera, sjukeheimar og 
privatbustader for menneskjer med nedsett 
funksjonsevne vart stengt for besøkande, dette 
var store overgrep som vi håper aldri vert gjentatt.

På tross av pandemien er det mange lag som var 
litt aktive, for andre vart det vanskelegare, men vi 
reknar med at alle kjem sterkare attende i 2021. 
Pandemien må vel ta slutt ein gang. 

Vi som organisasjon er privilegert som har 
så mange kunnskapsrike og arbeidsvillige 
medlemmer rundt omkring i landet. 

Eg vil takke alle for innsatsen de gjer i vårt 
forbund rundt omkring i landet.

Saman er vi sterke!

Aina Alfredsen Førde
Forbundsleiar

Forbundsleder har ordet
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Årsmelding 2020

Innleiing
På grunn av Covid 19 har året 2020 vore eit 
vanskeleg år i forbundet, nokre få lag og kretsar 
har vore kreative og hatt ein del aktivitet, men 
elles har det vore lite aktivitet rundt omkring.

Organisasjon
Medlemmar
31. desember 2020 hadde vi 2503 medlemmar. Av 
desse var
2428  hovudmedlemmar
1 juniormedlemmar
52 husstandsmedlemmar
Vi har 162 lokallag og 8 kretsar. I løpet av året 
har 4 lag lagt ned. Totalt har vi no 99 lag direkte 
tilslutta forbundet.

Sentralstyret
Sentralstyret har bestått av :
Forbundsleiar: Aina Alfredsen Førde
Nestleiar: Randi Støre Gjerde
Nestleiar: Olaug Tveit Pedersen
Styremedlemmar:
Christine Andreassen
Oddlaug Hovdenak
 Inger Berger
Anne Eggestøl
Varamedlemmar:      
 Edel Mikkelsen
 Sigrunn Strøm

Det har i 2020 vore avhalde 6 sentralstyremøte, 
der av 4 nettbasert på ettermiddagar, og 2 fysiske 
møter på 2 og 3 dagar. Mellom styremøta har 
styret hatt kontakt via e-post.

Styret har i løpet av 2020 behandla 69 saker. 
Framleis har økonomien og medlemsutviklinga 
hatt stort fokus. Styret er av den meining at ein har 
god kontroll på situasjonen og klarer å møte dei 
utfordringane som har kome.

Kretsar og lag
Oversikta over kretsane sine aktivitetar kjem 
fram av kretsane sine årsmeldingar. Dei gjer ein 

god jobb med å synleggjera forbundets saker og 
det arbeidet som vert gjort.

Sentralstyret er oppteken av arbeidet rundt 
omkring i kretsane og tilbyr oss å komme på 
besøk. I år har vi ikkje vore på noko kretsårsmøter 
då det berre er nokre få kretsar som har halde 
årsmøte. Men forbundsleiar har vore i Romsdal og 
Nordmøre på møte med laga der.

Komitear og utval
Det har vore nokre møter mellom leiinga og leiar 
i kontrollkomitèen. I tillegg har det vore noko 
e-postkorrespondanse og telefonkontakt når 
leiinga/ sentralstyret har hatt behov for å rådføre 
seg. Det har vore god kontakt med internasjonalt 
utval. Forbundsleiar, ACWW representanten og 
Nordens representant har møtt på dei fleste 
møta.

Beredskapsutvalet har ikkje hatt midlar til å 
møtast, men hatt telefonmøte.  
Sentralstyret tek kontakt med utvala når vi har 
behov for innspel i enkelte saker.

Økonomi
Sentralstyret har framleis fokus på økonomien, og 
følgjer utviklinga tett. Økonomien er stram, men vi 
gjer stadig tiltak for å betre den. 

Kontingentinntekta er veldig viktig for forbundet, 
i tillegg betyr medlemstalet mykje med tanke på 
statleg støtte. 

Landslotteriet gav oss eit økonomisk tilskot 
på kroner 101 983.  Dette takka være bidrag frå 
kretsar, lag og medlemmar til gevinstar, og ein bra 
innsats på loddsal. I år var det mange som brukte 
sosiale media til å selje lodd då vi ikkje kunne 
møtast.

Frå Bergen og Midthordland krets fekk vi kroner 
75 000, som dei gjev årleg.

>>>
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Vi fekk kroner 278 750 i statleg støtte frå barne, 
ungdoms og familiedirektoratet.
Momskompensasjonen utgjorde kroner 171 313.

Sekretariatet
Det har vore 1 årsverk i sekretariatet fordelt 
på to stillingar. I tillegg har vi redaktør og leiger 
regnskapstenester.

Vår sekretær Nini Raknes sa opp stillinga si frå 
og med 1. desember. Vi tilsette ny sekretær Anne 
Leret Molberg 1. november.

PRIORITERTE OPPGÅVER

Fødetilbodet
Dette er noko vi stadig arbeidar med. Det at fleire 
fødetilbod vert foreslått nedlagt rundt omkring i 
distrikta, noko vi prøver å unngå. Vi har sendt mange 
innspel på dette til styresmaktene. Det er lagt ned 
alt for mange fødeavdelingar allereie i Norge, i 
byrjinga av 1970 åra var det 150 fødeavdelingar rundt 
omkring i landet i dag er det 45.

Familievikar
Denne saka er ein gjengangar. Nokre få kommunar 
har dette tilbodet, men alle burde ha det. Vi får 
framleis mange førespurnader frå familiar som 
slit, vi kan berre gje råd om kvar dei kanskje kan ta 
kontakt for hjelp.

Skulemat
Dette er ei viktig sak for forbundet. Inntak av 
næringsrik mat gjev inntak av lærdom. Det er 
fleire kommunar rundt omkring som no har eit 
tilbod, men dette burde vore på alle skular. Vi 
arbeider framleis opp mot sentrale politikara for 
å få politisk gjennomslag, og det er no fleire parti 
som meiner det same som oss.

Foreldrepermisjon
Tredelt foreldrepermisjon meiner vi ikkje tek 
omsyn til den enkelte familie sine behov. Vi meiner 
foreldra sjølve er dei som veit kva som er rett for 
den enkelte familie. Både mor og far skal sjølvsagt 
ha permisjon, men fordelinga må dei få styre 
sjølve til familiens beste.

Det viktigaste her no er å få på plass far sin eigen 
innteningsrett til permisjon uavhengig av mor. 
Samstundes må ein lage reglementet enklare så 
ein ikkje mister deler av permisjonen.

Kontantstøtta
Kontantstøtta er ikkje gått ut på dato! Mange 
politikarar meiner at den bør erstattast med 
ventestøtte medan ein venter på barnehageplass. 
Då vert det ikkje eit val for foreldra lenger. 

Arendalsuka
Arendalsuka vart avlyst.

Internasjonalt engasjement
Nordens Kvinneforbund, i løpet av året har 
det vore tre styremøte, alle på nett. Nordens 
sommarkonferanse som skulle vore på Island i juni 
er utsett til juni 2022.

Associated Country Women of the World 
(ACWW) er vi framleis aktive i. Det skulle vore 
Europakonferanse i oktober 2020, dette er utsett 
til september 2022.
Fleire lag og kretsar har samla inn pengar til 
Pennies for friendship. I tillegg går ei krone av 
medlemskontingenten for ordinært medlemskap 
til dette.  I 2020 sendte vi kroner 4035,63 til 
ACWW.

Internasjonalt utval har ansvar for forbundets 
prosjekter. Vi får ikkje lenger tilskot frå Norad, 
men utvalet mottek mykje støtte frå kretsar, lag 
og medlemmar. Dette kan de lese om i utvalets 
eiga årsmelding.

Kommunikasjon
Medlemsbladet er framleis vår viktigaste 
informasjonskanal. Bladet kom ut med 3 utgåver i 
2019. Tema har vore:
•	 Omsorg i livets ulike faser
•	 Beredskap i en koronatid
•	 Tredelt foreldrepermisjon- nei takk!

Tillitsvalde, kretsar og lag har bidrege med 
artiklar og stoff til bladet i tillegg til dei artiklane 
som redaktøren har ansvar for.

>>>

Årsmelding 2020
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Kommunikasjon med kretsar/lag og medlemmar.
Vi sender ut ‘informasjon frå forbundet’ til alle 
kretsleiarar, lagleiarar og medlemmane vi har 
e-postadresse til. 

Nettsida.
Sekretariatet har ansvar for nettsida, og legg ut 
nyhende frå forbundet etter kvart.

Facebook
Forbundets Facebook side er flittig brukt til å dele 
forbundets meiningar i mange saker.
Vi får stadig fleire følgjarar på sida og når ut til 
veldig mange. Det er og nokon som har meldt seg 
inn etter innlegg vi har delt på Facebook. Vi håper 
på fleire medlemmer her etter kvart.

Media
Forbundet sentralt har sendt ut mange 
pressemeldingar om aktuelle saker. Mykje kjem 
på trykk rundt omkring i landet.
Vi har og fått nokre lesarinnlegg på trykk i 
riksdekkande media.

Høyringar og førespurnader til styresmaktene.
Styresmaktene og andre sender ut eit stort tal 
høyringar. Ikkje alt er like aktuelt for forbundet,     
men vi sender svar på dei sakene som er viktig 
for vårt forbund. Utalane vert utarbeid av 
sentralstyrets medlemmer, eller vi ber om hjelp 
frå medlemmer som kan mykje om den aktuelle 
høyringa.

Forbundet har sendt førespurnader til 
departementa, dei politiske partia på Stortinget 
og andre etatar med aktuelle og viktige saker for 
forbundet.

Sluttord
Det har vore eit år der mykje av aktiviteten har 
vore å ha fokus på viktige saker innanfor kvinne- og 
familiepolitikk. Dette arbeidet vil vi fortsette med 
framover, samtidig som vi skal tenkje nytt.
Medlemsverving er ei sak som er like viktig heile 
tida, vi må prøve å halde på dei medlemmane vi har 
samtidig som vi skal prøve å få nye.
Tema for landsmøteperioden er: Et samfunn i endring.

30. april 2021 

Årsmelding 2020
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Komiteen har bestått av:
Anne Enger, leder
Ingebjørg Rasmussen, medlem
Sølvi Skram Vedø, medlem
Vigdis Løseth og Vivian Vestby, varamedlemmer.

Vi startet arbeidet i januar med å sende ut 
informasjon om valgene i medlemsinfo og i bladet. 
Der kom det også en” stilling ledig” annonse. Dette 
ble gjentatt utover våren. Det kom etter hvert inn 
forslag fra noen enkeltmedlemmer, lag og kretser 
og mange foreslo de samme personene.  Arbeidet 
ble delt mellom de 3 i faste medlemmene og vi 

ringte til alle foreslåtte.  I god tid før landsmøtet 
var listen klar.

Så ble landsmøtet utsatt til neste år.  Komiteen 
informerte de som var nye kandidater til verv.
Komiteen har ikke møttes, men hatt jevnlig 
kontakt på e post og telefon.  Det har fungert bra
Leder har hatt tett og god kontakt med 
forbundsleder som har informert videre til 
sentralstyret

Finnsand, 31.12.2020
Anne Enger

Årsberetning 2020 for valgkomiteen i 
Norges Kvinne- og familieforbund

Oslo 14.juni 2021

	 Kristin Hansen	 Haldri Karin Engenes	 Eldbjørg Gunnarson
	 Leder	 medlem	 medlem

Komiteen har hatt følgende sammensetting:
Kristin Hansen		  leder
Haldri Karin Engenes		  medlem
Eldbjørg Gunnarson		  medlem
Elin Hvidsten   		  varamedlem
Kari Johnsen			   varamedlem

Kontrollkomiteens mandat ifølge vedtektene er 
å føre tilsyn med K&F’s virksomhet og å påse 
at alle vedtak er i tråd med organisasjonens 
formål, vedtekter og landsmøtevedtak. Det 
skal også legges vekt på økonomiske forhold 
og disposisjoner for virksomheten, i tillegg kan 
komiteen vurdere spesielle organisasjonsmessige 
forhold.

I denne perioden har Kontrollkomiteen fått 
forelagt følgende saker:
1.Vedtak gjort på Landsmøte. Forbundet 
mottok brev fra et lokallag om riktigheten av 
å vedta et benkeforslag om ingen refusjon av 
medlemskontingent.
2. Uttale om dobbeltverv i organisasjonen utenfor.
3  Uttale om nøytralitet i forbundets vedtekter § 1 

Saksbehandlingen er foretatt ved E-mail og om 
nødvendig pr telefon.

Kontrollkomiteen har fått tilsendt saksliste, 

regnskapsoversikt og all dokumentasjon til 
sentralstyremøtene, samt alt som er blitt sendt 
til lag og kretser. Komiteen er videre blitt godt 
orientert om aktuelle saker i forbundet og ad hoc 
løsninger rent administrativt. Det har vært god 
kontakt mellom Kontrollkomiteen og forbundsleder 
og ved spørsmål fra komiteen, har informasjonen 
blitt gitt raskt og tilfredsstillende.
Kontrollkomiteen finner ikke å utsette noe på 
sentralstyrets saksbehandling, den er i tråd med 
forbundets formål, vedtekter og landsmøtevedtak 
og vedtak er blitt fulgt opp.

Kontrollkomiteen har fått revisjonsberetning 
og signert regnskap for 2020, og har ingen 
bemerkninger til det. Regnskapet viser et 
overskudd på kr 281.068 Omstrukturering og grep 
som ble gjort i 2019 har gitt resultater og vi gir 
all honnør til forbundsledelsen og sentralstyret 
for dette! I tillegg har de fleste møtene vært 
digitale, slik at utgifter i forhold til det er mindre i i 
dette annerledesåret med korona. Egenkapital er 
akseptabel og totalt viser regnskap og aktiviteter 
god økonomistyring, noe som blir svært viktig for 
kommende periode også. 
Kontrollkomiteen vil berømme ledelsen og 
sentralstyret for arbeidet som er lagt ned på alle 
plan, da også særlig med tanke på at dette for er 
mye frivillig arbeid! 

Årsmelding Kontrollkomiteen 2020
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Komiteen har hatt følgende medlemmer:
Leder: Solveig Thomassen
Fra Sentralstyret: Nestleder Randi Støre Gjerde
Medlem: Johanna Beheim
Varamedlem: Solveig Bergesen

Vi har hatt ett arbeidsmøte og kontakt via e-post.
I år har vi ikke endret på veldig meget, men har 
forsøkt å oppdatere lover og regler og å endre 
på enkelte uttrykk.  I tillegg har vi forandret 
nummereringen slik at underpunktene følger 
hovedpunktet. 

Vi ble overrasket over Corona-pandemien 
og første utkast ble litt forsinket sendt til 
Sentralstyret den 11.5.2020.

Vi har mottatt et innspill fra Bergen 
og Midthordland krets vedrørende 
«Foreldrepermisjon – et tredje alternativ».  Dette 

alternativet var meget godt gjennomtenkt, men 
vi besluttet at det ikke var så enkelt å få det inn 
i programmet uten å måtte dele det opp.  Vi ble 
enige om at det burde sendes som eget forslag til 
Landsmøtet og sendte det i retur til Kretsen.

Ettersom Corona-pandemien kom som «en 
bombe» på oss alle, har vi lagt til noen punkter 
under 4.6 Beredskap.  Her kunne vi nok ha 
lagt flere punkter til og utdypet det mer, men 
i skrivende stund vet vi jo ikke utfallet av 
pandemien.  Vi tenker at neste års PP-komite vil 
vite mer om hva som burde vært gjort annerledes 
og hva som bør komme inn i programmet.

En ting er sikkert; vårt Prinsipprogram tar opp 
meget viktige saker som ennå ikke er gjennomført 
i samfunnet vårt og som i høyeste grad burde 
prioriteres høyere, så vi må bare fortsette å legge 
press på våre politikere.

Årsmeldinger fra komitéer og utvalg
Prinsipprogrammet for 2020 – 2022

Bergen 31.12.2020

Solveig Thomassen
Komiteleder
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Årsmelding Internasjonalt utvalg 2020

Utvalget har bestått av:
Elisabeth Rusdal – leder
Kristin Hansen – økonomi/prosjektleder
Tone C.R. Gulowsen - medlem
Tove Berger Jensen – varamedlem

Aina Alfredsen Førde – forbundsleder
Christine Andreassen – 2. representant ACWW
Merethe Brattetaule – vara for 2.representat 
ACWW
Olaug Tveit Pedersen – 2. representant Norden
Edel Mikkelsen - vara for2.representat Norden

Utvalgets arbeid
Det har vært 3 utvalgsmøter to fysiske og et 
digitalt, og 33 saker har vært til behandling. 
Det ble i sannhet et annerledes år, koronaåret, 
både for vårt arbeid her i hjemme og med våre 
prosjekter. I tillegg ble leder sykemeldt fra 
1.september, med det frafall det førte med seg. 
Aktiviteter har vært svært begrenset og deltakelse 
på aktuelle møter er blitt gjort via. Internett 
Utvalget har hatt informasjon i Nytt fra forbundet 
og også sendt oppdatert informasjon til 
medlemmer som har ønsket å stå på en liste for 
dette. 

Oppfølging av prosjektene har hatt høy prioritet 
og vi har fått rapportering for bruk av tilsendte 
midler. De har hatt flere utfordringer med å holde 
skolen i gang, men med mindre aktiviteter er det 
gått bra. Elevene har fått tatt eksamen og nye har 
fått begynt på skolen. Ut fra mindre aktivitet har vi 
holdt tilbake midler til bruk i 2021, da dette året vil 
kreve mere.

PROSJEKTENE
Bidrag til prosjektene
Fra kretser og lag har vi mottatt 186.439 i støtte til 
prosjektene:
Som fordeler seg slik: 
COWA kr 140.000 (inkl. månedlige faste givere og 
privat gave)
Krisesenteret i Sibiu kr 19.024

Unit2 Sri Lanka kr 9.915
Umwa kr 9.700
Pennies for friendship ACWW kr 5000
Fri disposisjon kr 3.000

Disse tilskuddene setter Internasjonalt utvalg stor 
pris på og er helt avhengige av dersom vi skal 
kunne fortsette å støtte prosjektene økonomisk.

Vi har i 2020 bidratt med støtte til følgende 
prosjekter
Kroner 25.000  er overført Krisesenteret i Sibiu 
Kroner 75.000 er overført til COWA )
UMWA, mediekvinnene i Uganda, hadde akutt 
behov for midler til lisensavgift og med en rask 
anmodning om støtte fra medlemmene og bidrag 
fra utvalget kunne vi sende over kr 18.000
Fra Cultura bank fikk vi kr 9.715 kroner som 
tilskudd til Nest og Unit 2 og er overført til de.
Det er også sendt kr 5.000, Pennies for friendship, 
til forbundet som videresendte tidlig januar 2021. I 
2020 ble det sendt kr 4.035 til ACWW.

ACWW
Også vår verdensorganisasjon har hatt mindre 
aktiviteter dette året, det er kommet noen 
nyhets bulletiner fra Europapresidenten og 
Verdenspresidenten. Europakonferansen som 
skulle vært 2020 i Glasgow, er utsatt til 19.-23.
september 2022. Verdenskonferansen i Malaysia 
er utsatt til 17.-23. mai 2023 

Internasjonalt arbeid lokalt
Også i lag og kretser har det vært mindre 
aktivitet dette pandemiåret, men flere lag har 
fortsatt med fjernadopsjon av barn, gitt støtte til 
andre organisasjoners arbeid, Redd Barna Sos 
barnebyer med flere. Flere lag har også bidratt til 
forbundets prosjekter.

Noen lag/kretser har samlet inn Pennies for 
friendship (Vennskapsmynten) til ACWW i tillegg 
til det bidraget som sendes fra forbundet samlet 
inn via medlemskontingenten. 

20.august 2021

For Internasjonalt utvalg
Kristin Hansen
prosjektleder
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TIL HELSEMINISTER BENT HØIE.
Styret i helse Sør-Øst.
Helse- og omsorgskomiteen på stortinget.
Nedlegging av sjukehus i Innlandet.

Norges Kvinne- og familieforbund er sterkt 
uroa over nedlegging av Elverum sjukehus, dei 
psykiatriske sjukehusa Reinsvoll, Sannerud og 
planane for Gjøvik sjukehus.

Helse Sør-Øst har lagt fram planer om nedlegging 
av to lokalsjukehus, Elverum og Hamar og 
bygge eit nytt stort sjukehus i Brumunddal, 
samstundes skal sjukehuset på Gjøvik vere for 
planlagde behandlingar. Dei meiner at dei fleste 
sjukehustilsette i framtida vil bu i byar, men 
der bur og vil framleis bu folk utanfor dei store 
byane og. Vi er eit desentralisert land og treng 
sjukehustilbod i distrikta og!

Og det å legge ned psykiatriske sjukehus med det 
presset som er på psykiatrien, og med fleire unge 
som vert psykisk sjuke vert dette feil. Ta vare på 
dei sjukehusa vi har, og den kompetansen som er 
oppbygd over tid. Ikkje alt treng å ligge på same 
plass.

Kva med fødetilboda? Det vert mykje lengre 
reiseveg for mange fødande i Innlandet, det er 
på tide å stoppe opp og tenkje gjennom kva som 
skjer i helseføretaka. Vi har ikkje fleire fødetilbod 
vi kan ofre i landet vårt. Kva med følgjetenesta for 
dei fødande? Har helse Sør-Øst 

nok jordmødre rundt omkring i distrikta til å dekke 
opp følgjetenesta?

No vert det dei som bur i Østerdalen som vil få 
mykje lenger veg, dette er ikkje akseptabelt! Ein kan 
ikkje berre tenkje stort og flott, men tryggleiken til 
folket som bur i distrikta må vere ´ein viktig faktor.

For Norges Kvinne- og familieforbund er 
tryggleiken til dei fødande viktig, og vi frykter det 
vert enda fleire fødslar under transport dersom 
sjukehuset på Elverum vert lagt ned.

Då ein i 2012 la ned fødestova i Valdres skulle 
dei fødande fraktast til fødeavdelinga på Gjøvik, 
for dei som då hadde 92 km, 1time 30 minutt til 
fødestova i Valdres har no 190 km, 3 timer og 11 
minutt til fødeavdelinga på Gjøvik. Dersom dei skal 
heilt til Brumunddal får dei 215 km, 3 timer og 38 
minutt. Kva med følgjetenesta her? Kjem Valdres og 
Hadeland til å høyre til under sjukehuset Innlandet 
lenger dersom sjukehuset vert lagt til Brumunddal?

I byrjinga av 1970 åra var det 150 fødeplassar i 
landet vårt, i dag har vi 46.

Norges Kvinne- og familieforbund krev at det vert 
stopp i nedlegging/flytting av fleire 
fødeavdelingar/fødestover i landet vårt!

Med venleg helsing
Norges Kvinne- og familieforbund
Aina Alfredsen Førde

Henvendelser til offentlige myndigheter og andreHenvendelser til offentlige myndigheter og andre
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TIL BARNE- OG FAMILIEMINISTER 
KJELL INGOLF ROPSTAD   
Svelgen 18.02.2020
Arbeids- og sosialminister Torbjørn Røe Isaksen

Vi les i Aftenposten 16. februar i år om ein pappa 
som taper 35.000 kroner i foreldrepengar på 
grunn av ein feil dato. Dette er noko som Nav sjølv 
karakteriserer som ei felle. 
Dette er ikkje haldbart, og her må ministeren 
ordne opp!

I følgje Nav er det tre datoar fedrane må halde seg 
til når dei søkjer foreldrepengar:
•	 Søknaden må tidlegast sendast når barnet er 

født
•	 Nav anbefaler at man søkjer 4-6 veker før man 

skal ha foreldrepengar.
•	 Søknaden må sendast seinast dagen før mor 

har siste dag med foreldrepengar.

Denne pappaen gjorde det han trudde var rett, 
men likevel vart det feil og han får avkorting av 
foreldrepengane.  

Det er viktig for familiane at begge foreldre tar sin 
del av permisjon, og målet er at fleire fedrar tek ut 
foreldrepermisjon. Då må det leggjast til rette for 
at dette vert enkelt for alle å gjere. 

Dersom dette er ei kjent felle som mange går i er 
det på tide at det vert gjort noko med det. Her må 
Nav endre sin praksis så ein unngår denne fella i 
framtida.

Samtidig meiner vi statsråden må ordne opp, 
så dei fedrane som har mista pengane sine 
får dei igjen. Det er mange foreldre som i dag 
må ta ut permisjon utan løn fordi dei ikkje får 
barnehageplass når barnet vert eitt år, alt etter 
kvar tid på året barnet er født. Og skal ein då miste 
dei pengane som ein har rett på i tillegg, så er det 
ikkje alle som har økonomi til det.

Dette er ein konsekvens av at far ikkje har sin 
eigen oppteningsrett uavhengig av mors aktivitet. 
Dersom mor ikkje er i løna arbeid har ikkje far rett 
på foreldrepermisjon.  

Få på plass fars eigen oppteningsrett uavhengig 
av mors aktivitet så løyser dette problemet seg.
Vi forventar at ministeren no ryddar opp, og ikkje 
berre vert den tredje ansvarlege statsråden som 
meiner at Nav praktiserer regelverket firkanta. 

Med venleg helsing
Norges Kvinne- og familieforbund
Aina Alfredsen Førde
forbundsleiar

Henvendelser til offentlige myndigheter og andre

TIL REGJERINGEN
Kalvåg 22.04.2020                               
Ulik foreldrebetaling i barnehagar!

Norges Kvinne- og familieforbund er gjort kjent med at det er ulik praksis med foreldrebetaling i 
barnehagar rundt omkring i landet, no i denne koronavirus-pandemi tida. Nokre betalar for dei timane 
som barnehagen er open, andre må betale full pris for 100% plass. Dette er ulikt rundt omkring, nokre 
har berre opent fire timar, medan andre har opent sju timar pr. dag. I tillegg så må ein betale kostpengar 
samstundes som ein må ha med matpakke sjølve. Dette meiner vi er veldig urett for dei foreldra som 
berre får tilbod om fire timer opningstid i barnehagen, og dermed ikkje har moglegheit til å jobbe 100% 
sjølve. Det er heller ikkje rett for alle dei som no er permittert eller har mista jobben å skal betale for full 
barnehageplass, når inntekta har gått ned. 

Vi ber om at regjeringa lager ein felles retningsline for alle barnehagar i landet, på lik line med andre 
felles vedtak de har gjort. Dette for at det skal verte likt for alle uansett kvar ein bur, og om ein har privat 
eller kommunal barnehageplass.

Med venleg helsing
Norges Kvinne- og familieforbund
Aina Alfredsen Førde
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Henvendelser til offentlige myndigheter og andre

 

 

 

 

 

 


